

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертационную работу Климентия Эрнесовича Емелина «Влияние когнитивных нарушений на социальное функционирование больных с непсихотическими депрессивными расстройствами (клинико-терапевтический анализ)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

### **Актуальность темы исследования**

Депрессия является наиболее распространенным (после тревожных расстройств) психическим нарушением.

Большое депрессивное расстройство хотя бы один раз в жизни возникает у каждого седьмого человека, а при поперечных исследованиях распространенность депрессивных симптомов в популяции может достигать 30%, причем у женщин депрессия развивается примерно в два раза чаще, чем у мужчин.

Депрессия относится к ведущим причинам нетрудоспособности, причем значительную роль в снижении профессиональной продуктивности у пациентов с депрессией играет когнитивный дефицит, и это придает особую актуальность исследованию К.Е. Емелина, в заглавие диссертации которого вынесены когнитивные нарушения.

Весьма удачным следует считать включение автором в исследование пациентов с часто диагностируемыми в последнее время расстройствами настроения трех типов: первичного эпизода большого депрессивного расстройства, рекуррентного большого депрессивного расстройства и дистимии.

Кроме того, высокой оценки заслуживает выделение в исследовании такого значимого маркера тяжести депрессии, показателя эффективности терапии и критерия качества ремиссии, как социальное функционирование пациентов.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Корректная структура исследования, его достаточный объем (клиническое наблюдение 92 пациентов с депрессией) и адекватные способы математической обработки полученных данных позволяют констатировать достаточную степень обоснованности основных положений диссертации К.Е. Емелина, вынесенных на защиту, и выводов к работе.

### **Научная новизна и достоверность полученных результатов**

К.Е. Емелину удалось впервые продемонстрировать связь между уровнем социального функционирования и когнитивными нарушениями у пациентов с расстройствами настроения.

Заслуживает внимания обнаруженное автором нарушение исполнительных функций как основного проявления обратимого когнитивного дефицита у пациентов с депрессией при относительной сохранности памяти и внимания.

Достоверность полученных автором данных определяется количеством и качеством клинических описаний и их объективации с применением валидных методик оценки состояния пациентов.

Дополнительную убедительность работе придает соотношение включенных в исследование мужчин и женщин (приблизительно один к трем), соответствующее не столько популяционным показателям распространенности депрессии, сколько структуре обращаемости пациентов с депрессивными симптомами за медицинской помощью.

### **Практическая значимость работы**

Весьма полезным для клинической практики можно считать указание автора диссертации на возможность динамического анализа

когнитивных функций пациентов с депрессией для оценки течения болезни и эффективности терапии.

### **Личный вклад автора в работу**

Автор самостоятельно сформулировал цель исследования и определил его задачи.

Очевидной самостоятельностью отмечены анализ современной научной литературы, накопление и интерпретация клинических данных, научные публикации по теме исследования, а также тексты диссертации и автореферата.

### **Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности**

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, включает введение и четыре главы, завершается заключением, выводами, практическими рекомендациями и библиографическим списком, включающим 129 литературных источников.

Полученные автором данные отражены в тексте диссертации и 44 таблицах.

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а выводы к работе соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

### **Публикации основных результатов работы**

Данные исследования отражены в шести научных публикациях, в том числе трех статьях, размещенных в рецензируемых научно-практических журналах.

### **Замечания**

В работе указано, что диагностика депрессии осуществлялась на основе критериев МКБ-10.

С формальной точки зрения данное решение не может служить поводом для замечаний, но вместе с тем следует заметить, что применение в исследовании диагностических критериев DSM-5 (наряду с критериями МКБ-10 либо в качестве альтернативы этой достаточно устаревшей международной классификации) могло бы придать работе дополнительную убедительность.

Определенные сомнения вызывает применение автором в лечении наблюдавшихся им пациентов ноотропных средств, эффективность которых не доказана рандомизированными контролируемые исследованиями надлежащего качества.

В то же время нельзя не признать, что соискатель ученой степени является исследователем, который вправе принимать самостоятельные решения о содержании и дизайне проводимого им клинического испытания.

Принципиальных замечаний к диссертации К.Э. Емелина нет.

### **Заключение**

Представленная на отзыв диссертация «Влияние когнитивных нарушений на социальное функционирование больных с непсихотическими депрессивными расстройствами (клинико-терапевтический анализ)» представляет научно-квалификационную работу, содержащую новое решение значимой задачи психиатрии, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (редакция Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Климентий Эрнесович Емелин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

10 февраля 2021 г.

Официальный оппонент:  
доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия, 14.01.27 – наркология),  
профессор кафедры психиатрии и наркологии  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова  
(Сеченовский университет)

Ю.П. Сиволап

Подпись Ю.П. Сиволапа заверяю,  
Ученый секретарь  
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова,  
профессор, доктор медицинских наук

О.Н. Воскресенская

Адрес учреждения: 119991, Россия, Москва, ул. Б. Пироговская, 2, стр. 4.  
Телефон официального оппонента: +7 (985) 225 8146.  
Электронный адрес официального оппонента: yura-sivolap@yandex.ru